

# El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS, ESCEPTUANDO LOS DOMINGOS Y FESTIVOS.

Mahón, sábado 3 Agosto de 1895.

N.º 4196

Precio de los anuncios

Ptas.

En la cuarta plana, cada línea de publicación diaria... Rebaja proporcional al número de inserciones.

Solo se admiten anuncios hasta las 12 del día de su publicación

Precios de suscripción

Ptas.

En la isla, un mes adelantado... En el resto de España... Ultramar y Extranjero, lo que corresponda por aumento de franqueo.

Número suelto DIEZ CÉNTIMOS

Año 15.

## SECCION DE NOTICIAS

### Un artículo de sensación

*Malum signum.* El *Imparcial*, en su cuarta plana y sección de "Cuentos", ha publicado una historietita ó novelita alemana con el título FALSA REINA.

A primera vista no tiene nada de particular; pero algo tiene el vino cuando le bautizan; algo debe tener esa historia cuando á los monárquicos les ha llamado la atención, y en la Granja, residencia actual de la infanta Isabel, y en San Sebastián, donde vive doña Cristina de Habsburgo, ha merecido el honor de ser comentada palabra por palabra y párrafo por párrafo.

Nosotros, republicanos impenitentes, declaramos que no hemos podido sacarle punta al artículo "Falsa reina", sin duda porque no se nos alcanza nada de lo que se relaciona con reinas de verdad y reinas de mentirigillas, y porque en eso de la realeza no sabemos distinguir el oro del doublé; pero por si nuestros lectores son más afortunados, allá va el artículo, que dice así:

**FALSA REINA**  
En Papanatamborg, un ya olvidado reinecillo alemán, hubo hace tiempo un virrey que, apoderándose con intrigas del reino, desterró á la reina y la obligó á vivir en un oscuro castillo rodeada de sus hijos, linda pellada de graciosos principitos.

Como hemos dicho, el virrey era viejo, y se creía muy sabio, y muy gallardo, y por esto dominó de modo que, agostando las poderosas energías del pueblo, le hizo servil é indolente, quitándole esa facundia de progresos propia de las repúblicas libres, como lo había sido Papanatamborg con el suave gobierno de su soberana verdadera.

Porque la que durante el gobierno usurpador quien en realidad dominaba era Mari-Vana... llamada por la temerosa murmuración ¡falsa reina!

Había una moneda legítima y otra falsificada: una reina, hija de reyes, aclamada por la ley... y otra usurpadora, aventurera, falsa reina... falsa reina.

Mari-Vana... era reina, porque entonteciendo al virrey se había casado con él...

Papanatamborg era un pueblo desgraciado.

Sació Mari-Vana su ambición... era dueña de todo... aquellos dedos que debieron revolverse entre hilos de la borra ó manejando tieritas de costura... marcaban decretos, trastorna-

bán leyes... se movían garrosos por codicia en las arcas del tesoro.

Disponían de la vida y de las haciendas, y las honras de los ciudadanos. Las fiestas suntuosas que daba la falsa reina eran de ostentación y boato... en tanto que por las guerras moría el pueblo, y que la verdadera reina... en su prisión se consolaba educando al mayor de sus hijos para que andando el tiempo fuese un gran rey, tronco de la justicia, asombro para los afligidos, escudo de la libertad.

Sin embargo, la ambición y la soberbia de Mari-Vana jamás se hallaba ni satisfecha ni aplacada.

Una noche que se halló en la cámara del rey usurpador, su esposo, halló á éste dormido, y al verle sintió una profunda tristeza y se puso á pensar mirándole:

—Todo mi poder está en la duración de este viejo loco... y ¡ay! ya salen con acento nasal y á veces con intermitencias afónicas los ampulosos apóstrofes, las pedantescas palabrerías con que ha engañado á los papanatamborgenses...

Esta cabeza mana un sudor frío... está encanecida... dentro de ella hierve con desorden un cerebro deshecho por los delirios seniles... en vano le rodeó de una corte de apunadores y amanuenses... y de gentes que le adulan...

Esta, después de todo, no fué jamás sino la cabeza de un sofista y de un retórico insoportable.

¡Cuan debilitado se mueve el pequeño corazón... que en este cuerpo fué siempre esclavo de un hígado tiránico... y exigente!... ¡Esta es la destrozada máquina del egoísmo!

Temeroso de las espontáneas energías populares... hizo el oficialismo escala y red por la cual... se retienen astutamente en la esterilidad al pueblo, á la juventud y al genio...

¡Sin esto qué hubiera sido este... imbecil osado... y sus secuaces!

¡Ah!... pero mi servidor... se apaga...

Puso Mari-Vana su mano en la frente, en la faz y en las manos lividas y frías del usurpador...

Es y ha sido siempre para mí un muerto... Me ha dado gran dominación y grandes satisfacciones á mi soberbia, pero el frío de su piel en contacto con la mía—pensó Mari-Vana—prodúceme un martirizador sacudimiento, como corrientes fluidicas encontradas que chocan.

Y pensando esto sintió un afán, un hastío... un deseo, que bien comprendía que no hallaba para ella consuelo.

Hermosa, fresca... corriendo sangre ardorosa por sus venas, aquel frío de muerte, aquel rey de ceño y voz agria, de genio terco y dominante... ¡Oh, la abrumaban!

Tanto hubiera dado, que por aparecer reina hubiese desenterrado de los grandiosos mausoleos la momia de algún rey para sentarse coronada

al lado suyo en lo alto de su trono...

No había terminado Mari-Nana la dirección moral... del durmiente... cuando la luz del día iluminó la estancia; la fresca brisa del jardín perfumó la lujosa cuadra, y la falsa reina se asomó á mirar por una ventana al parque real y retrocedió de allí llena de furiosa envidia.

Dos jóvenes sentados en el césped, hermosos, rientes, enamorados, se juraban amor... llenos de felicidad... El se parecía á un caballero que la había ya tanteado en otro tiempo.

Mari-Vana tornó á asomarse al poco rato por ver si se hallaban allí aun los enamorados, más habían desaparecido; en cambio... el pueblo gritaba: ¡Muera la estéril... la infecunda... la falsa reina!... ¡Viva la madre, la abeja reina... la señora legítima, la reina de Papanatamborg, la verdadera soberana!... Esta, rodeada de sus hijos, seguida de sus guardias, penetraba en el palacio triunfante.

—¡Ah!—dijo la joven esposa del anciano gobernador.—He tenido un sueño terrible... Yo era reina de Alemania, tú muy usurpador... En fin, ¡cuanto desatino!... y se echó á llorar, exclamando:

—Te he engañado, te he engañado... por vanidad... yo no puedo más; no, no más...

¿Qué ocurrió?... Pues que la linda gobernadora pidió el divorcio y vive recluida voluntariamente en un convento de religiosas.

Malo es equivocar la vocación monástica... pero cuan triste equivocarse... renegando del amor.

JOSÉ ZAHONERO.

(Mercantil Valenciano).

### Crónica madrileña

Aumenta el calor y aumenta en razón directa así mismo la escasez de noticias.

Ayer no hubo noticias de Cuba y naturalmente que á falta de ellas, los aficionados á hacerse los enterados y á discutir y criticar y proponer medios y remedios, tuvieron que inventarlas, y los aficionados á oirlas tuvieron que contentarse con las que la fantasía creó.

Lo malo fué que la imaginación de los que todo lo saben y lo comentan, no estuvo ayer para invenciones y no apareció en la plaza nada digno de nota.

¡Ni siquiera inventaron una mala victoria!

Redugéronse los más atrevidos á echar á volar la noticia de que no tardará en regresar el general Martínez Campos, noticia burdaria sin fundamento negada terminantemente en todos los centros oficiales y que ninguna impresión produjo.

El único tema de las conversaciones á falta de noticias de la guerra, fueron las conferencias de los ministros y la presunción de íntimas discordias en el seno del Gabinete.

Súpase que á primera hora de la tarde había conferenciado el presidente con los

ministros de Guerra y Marina, y se trató de averiguar lo dicho y convenido entre los conferenciantes.

Parece que el Sr. Beranger anunció haber aplazado por tres ó cuatro días su viaje á Liérganes, á fin de poder asistir al Consejo en que se resolverá sobre el envío de fuerzas de mar y tierra á Cuba.

En cuanto al general Azcárraga, habló según informes de adquirir inmediatamente los fusiles Mauser necesarios para el segundo cuerpo de ejército destinado á la grande Antilla.

También dió cuenta de su consulta con el representante de la Compañía Tratlántica, quien dijo que hasta dentro de dos ó tres días no podrá facilitar la lista de los buques disponibles para el embarque de tropas. De todas suertes, este comenzará del 5 al 6 de agosto.

Por la noche el ministro de Ultramar dijo que el general Martínez Campos envía á la Península con un anticipo de licencia, que equivale á un anticipo de cesantía á juzgar por ciertos antecedentes, á algunos funcionarios de cuyo comportamiento no parece hallarse muy satisfecho.

Añadió el ministro que si se confirman los motivos de esta primera medida, esos funcionarios quedarán cesantes y serán substituídos por otros que prestan sus servicios há tiempo en la Secretaría del ministerio, con excelentes notas y á satisfacción de sus jefes.

Estos empleados, que se han ofrecido voluntariamente á pasar á Cuba, ocuparán altos puestos en aduanas y llevarán órdenes severísimas para que persigan todo fraude.

El señor ministro de Ultramar dice al general Martínez Campos, en carta, que si los funcionarios nuevamente nombrados no responden á las esperanzas que en ellos ha concebido, los embarque en seguida para la Península.

Los rumores de crisis que circularon y de que daba cuenta en mi anterior crónica, han sido contestados por «El Nacional» y «El Tiempo».

El primero de dichos periódicos dice que los ministros viven en el mejor de los mundos posibles, sin que exista el menor fundamento para que entre ellos puedan surgir disgustos ni desacuerdos de ninguna clase.

«El Tiempo» ofrece puntos de vista muy distintos. Cree que la salida del señor Cos Gayón del ministerio de la Gobernación de que se hablaba, no será obra de veinte y cuatro horas, pero sí se realizará antes de que las Cortes se disuelvan. Con esta crisis parcial supone «El Tiempo» que están relacionadas las conferencias que estos días celebra el Sr. Cánovas con el Sr. Pidal, á quien, como al Sr. Linares Rivas se le supone en guerra declarada con algunos ministros.

De todo lo cual se deduce sin grande esfuerzo de imaginación que existen graves desavenencias dentro del ministerio y que entre los más importantes hombres del canovismo que no disfrutaban prebendas, reina el mayor disgusto, porque ven con criterio pesimista la conducta de algunos ministros.

Lo negará «El Nacional», pero son del dominio público los hechos que justifican las enemistades y rozamientos de que hablamos, y aunque no es probable que la crisis avance tanto como algunos desean y otros suponen, no resultaría no

obstante, sino muy natural que las próximas elecciones no se verifiquen sin que que aquella haya surgido.

Y no ocurriendo nada nuevo ni que merezca la pena de ser escrito y comentado, termino aquí la crónica, esperando mayor tema en la próxima.

MADROÑO.

## Ecos políticos

El tesoro en la Habana de los separatistas ha huido, según se dice, perseguido por la policía.

Llevándose los fondos, por supuesto.

Aquí ha tenido un buen pretexto para arrebatar con todo, y por más que digan que se ha ido a Nueva York, nosotros creemos que se haya venido a París a gastarse alegremente el dinero.

Porque conocemos que el amor a los mambises no está reñido con el amor a los monjes en los depositarios.

Sobre todo si les gusta tirar de la oreja a Jorge como a todo buen cubano.

El general Azcárraga ha dispuesto la suspensión de toda clase de licencias antes del embarque de fuerzas para Cuba, exceptuando solamente los casos de enfermedad grave.

Un aplauso.

El interés de la patria está antes que toda crase de quejas, por muy justificadas que sean.

Leemos:

«De real orden se ha convocado con urgencia el Consejo de Estado para que se reúna en pleno, a fin de informar respecto al expediente de indulto de Vázquez Varela.»

Esta disposición se ha acogido con extrañeza por ser desusado acudir a tal recurso en período de vacaciones, a menos que se trate de reos condenados a muerte.»

Aquí se ve la mano de Romero Robledo.

¿No hay algo también por el Chato del Escorial?

Se ha vuelto a recrudescer la enfermedad que padecían los generales Salcedo y Lachambre, y vienen a España.

Alguien debía pagar el pallo.

Parece que en el ramo de Aduanas ha hecho el general Martínez Campos cuarenta cesantías, y esas cuarenta vacantes deben llenarse con personal de confianza del ministro de Ultramar.

Ojo con la gente que ahora se nombra.

Sobre todo el Sr. Castellano no debe atender ninguna recomendación de sus compañeros de Gabinete.

El Sr. Navarro Reverter trabaja para abrir un mercado a nuestros vinos en Guatemala.

A ver si lo consigue, que lo dudamos.

Entonces todavía le quedará otro recurso: abrir otro mercado en Guatepeor.

El marqués de Comillas ha llegado a San Sebastián y en la estación le esperaba el Sr. Romero Robledo, que le abrazó.

Después se fueron juntos a celebrar telegraficamente una conferencia con el ministro de la guerra.

Suponemos que en el camino D. Francisco no enseñaría al poderoso marqués aquello de:

Al Santo Cristo de Burgos dicen que le crece el pelo.....

En Madrid los zapateros han dado una novillada que ha estado brillante.

Todo el gremio se reunió en comitiva en la que figuraban artísticas carrozas adornadas con emblemas del arte de zapatería.

¿Qué hace el Sr. Derch; de Gracia, que

no se anima a seguir este noble ejemplo?

El que trastea tan bien a los consejales ¿no habrá de hacer furor en la plaza?

Dice el Sr. Fabié refiriéndose a la carta que Martínez Campos ha enviado al Gobierno:

«Algo se habla en esta carta también de las disensiones que han estallado entre los principales jefes de la insurrección, marcándose en esta guerra de una manera mucho más clara que en la anterior el predominio de la raza negra. Por esta razón Máximo Gómez y la mayoría de los jefes camagüeyanos que representan el elemento más ilustrado del separatismo militante permanecen en la inacción, sin duda por el disgusto que les causa la marcha de la campaña, y aunque sobre esto no dice nada la comunicación oficial, noticias de origen particular que tengo por muy fundadas, aseveran lo que ayer decía en mi carta respecto de las probabilidades de que Máximo abandone muy pronto la Isla. Como última noticia, afirma el general Martínez Campos que se propone comenzar las operaciones en el mes de octubre, época en que estarán ya en la gran Antilla todas las fuerzas que se han pedido para combatir el movimiento insurreccional, con las cuales seguramente se conseguirá el objeto de acabar con esta campaña, cuya duración no excederá seguramente de la buena estación próxima.»

Así sea.

Pero esas disensiones que se dice existir entre los insurrectos pueden no ser ciertas, porque hace ya bastante tiempo que nos están atronando los oídos con ellas, y lo que vemos es que marchan en todo muy unidos. Acaso puedan llegar a existir con el tiempo, pero ahora les une tanto el odio a España que lo mismo el negro, que el mulato, que el cubano no piensan en disensiones.

Dice muy oportunamente *La Opinión*: «Al *Diario de Barcelona* le está flaqueando destimadamente la memoria.»

En un suelto de fondo del domingo lamenta la falta de ofrecimientos patrióticos con motivo de la guerra de Cuba.

Nosotros recordamos perfectamente unos sueltos del *Diario* en que éste satirizaba de un modo sangriento las ofertas patrióticas que se hicieron con ocasión de los sucesos de Melilla.

¿Entonces ridiculizó los ofrecimientos y ahora los echa de menos?

¿Derribó los altares y ahora clama por los ídolos!

El echar jarros de agua fría sobre los entusiasmos de la opinión podrá ser política muy conservadora, pero los mismos que la practican han de ir comprendiendo tarde o temprano todo el mal que hacen...

Si no les falta la memoria como al *Diario de Barcelona*.

Entonces, cuando lo de Melilla, convenia para sus fines políticos al *Diario de Barcelona* ridiculizar a los patriotas... de café, como él los llamaba.

Ahora, *Martínezcampeando*, desearía que hubiese movimiento... aunque fuese en los catés.

Y así es en todo el «*Diario*».

No va mas que a lo suyo.

Afortunadamente su peso en la opinión va siendo cada vez más escaso.

## Agricultura

### Vinos y cereales

Las noticias que se reciben referentes a la próxima cosecha de vinos siguen siendo en extremo alhagueñas. A pesar de los estragos que la filoxera, el mildew y otras plagas han hecho en los viñedos de bastantes comarcas de la Península, hay la seguridad de que este año se cosecharán algunos millones de hectolitros más que en el anterior.

De Francia é Italia llegan informes muy pesimistas relacionados con la situación de los viñedos.

Los daños causados por el mildew son incalculables, llegando á creerse que la próxima cosecha no llegará en la vecina República á 30 millones de hectolitros. Argelia también tiene su riqueza vitícola muy seriamente comprometida, á consecuencia del gran desarrollo que han tomado las plagas criptogámicas.

Todos estos desastres pudieran redundar en beneficio de nuestra riqueza vitícola, pues Francia no tendrá más remedio que acudir otra vez á los excelentes vinos de España, á fin de cubrir las necesidades del mercado interior y las exigencias de la exportación.

No es Italia un enemigo que pueda con ventaja disputarnos el mercado francés; pero aun cuando su viticultura estuviera en mejores condiciones que la nuestra, conviene no olvidarse de los odios que han engendrado entre franceses é italianos las cuestiones de política internacional. Si á esto se agrega el estado deplorable de los viñedos italianos, tendremos un motivo más para creer que en 1896 nuestra exportación de vinos á Francia pudiera alcanzar un aumento de consideración.

Si tal suceso se realiza, nuestros viticultores estarán de enhorabuena, pues con el sobrante de la última cosecha y lo abundante que se anuncia la próxima, si no vienen circunstancias excepcionales á favorecernos, los vinos se venderán á precios ruinosos.

Creemos que la ocasión es propicia para intentar un nuevo arreglo arancelario con Francia; pero si otra vez llegamos á dar buena colocación en el mercado de la vecina República á una parte muy importante del sobrante de vinos que tenemos en España, interesa á todos que los viticultores nacionales se persuadan de que ciertas ventajas sólo tienen carácter transitorio, y que obrarán como unos insensatos si no aprovechan el tiempo para mejorar los procedimientos de vinificación y acreditar buenas marcas en los mercados de Europa y América.

Sabiendo lo que ha ocurrido al terminar el último tratado con Francia, estimarán algunos como baldías ciertas recomendaciones; pero los que tal creen demuestran que no conocen bien qué grados alcanzan la apatía de nuestras clases productoras.

El patriotismo exige de todos que en vez de halagar pequeñas pasiones, con lo cual sólo se consigue que mueran en germen las mejores iniciativas, se hable el lenguaje de la verdad á los viticultores y viticultores nacionales, con objeto de que se dispongan á utilizar las grandes ventajas que la instrucción de una parte y la asociación de otra, ofrecen á los hombres laboriosos y emprendedores.

La cosecha de cereales en conjunto puede decirse que es menos que mediana. Los informes parciales discrepan mucho, porque en los puntos donde cultivan terrenos fuertes, la cosecha de más pingües resultados, que en las tierras ligeras.

Cebada se ha recolectado por regla general muy poca, y así se explica que los precios, tanto de la vieja como de la nueva, hayan mejorado y que cada día se acentúe más la tendencia al alza.

En los trigos los negocios se encuentran más encalmados, sin que nadie acierte á explicarse cómo siendo tan reducida la cosecha no mejoran los precios.

Comparando los precios á que se cotizan los cereales en las diferentes comarcas de la Península, se ve que difieren de una manera notable, fenómeno que no tiene lógica explicación á fines del siglo XIX cuando los transportes pueden y deben hacerse con gran rapidez y economía, viniendo de este modo á equilibrarse las condiciones de la oferta y la demanda en todos los mercados.

La competencia de tarifas entre las Compañías del Norte y Mediodía, ha

reportado hasta ahora beneficios á varias comarcas de Castilla, pero con daño de los cosecheros de la Mancha, que han visto decrecer extraordinariamente la demanda de trigos para puntos que antes puede decirse que se abastecían exclusivamente de la provincia de Ciudad-Real.

Como tengo en estudio las tarifas que se aplican al transporte de cereales, dejé para más adelante el tratar este asunto con todo el detenimiento que merece.

RIVAS MORENO.

## MAHÓN

Otro BARONAZO y van mil.

Ayer á las doce se reunió la comisión de Beneficencia del Ayuntamiento bajo la presidencia del señor Alcalde, con el objeto de examinar y aprobar las cuentas del mes último, y acordar las compras de víveres y demás que han de verificarse en el corriente agosto.

El señor Vocal encargada de la casa de Misericordia, manifestó que no podía dar su conformidad á las cuentas respectivas á dicho establecimiento, toda vez que los servicios á que se referían se han llevado á cabo sin intervención suya, y sin que haya tenido de ellos el menor conocimiento.

Creemos que lo mismo sucedió con las cuentas del Hospital.

En su consecuencia quedaron sin aprobar, y el señor Alcalde dijo, que ésto no le importaba nada, porque por más que las comisiones acordaran lo que tuviesen por conveniente, él haría lo que le diese la gana, y que no necesitaba firmas, ni conformidad de nadie.

Esta baladronada que nos sorprendería pronunciada por cualquier otra persona, no nos viene de nuevo, pues ya el ilustre señor Barón dijo en pleno Consistorio las mismas ó muy parecidas palabras, refiriéndose á los acuerdos que pudiera tomar el Ayuntamiento.

Los comentarios que los haga el lector.

En «*El Liberal Palmesano*», correspondiente al 29 del finido Julio encontramos un remitido que no copiamos íntegro por su mucha extensión, pero del cual no podemos dejar de ocuparnos por tratarse en él de las *alcaldadas* del señor Presidente de nuestra Corporación municipal.

Aunque no se dice en sus líneas ninguna cosa que para nuestros lectores sea nueva, conviene hacer constar que en la capital de la provincia tiene el público conocimiento de lo que por aquí pasa, lo que no dejará de ser del agrado del señor Barón, pues sus *fazanás* bien merecen los honores de la publicidad.

Uno de los párrafos dice lo siguiente:

«Es el caso, apreciado director, que como en Palma hubo un marqués de la Bastida, alcalde de real orden, también en ésta tenemos, no á un

marqués, que para tanto no dá la isla, sino á un barón y por más señas de las Arenas, lo que induce á creer que dicho título lo ganaron sus antepasados por los arenales de Africa, pues aquí carecemos de estos inculcos y áridos terrenos, que como el de la Bastida ha merecido de real orden la Alcaldía de esta población.

Mucho dudamos que el marqués de la Bastida, fuera tan ALCALDE como el nuestro, ni que diese á la ley municipal la interpretación que éste le dá; pero si así era, no se puede menos de creer que las dotes de mando que ambos han mostrado poseer son inherentes á los Alcaldes del Rey, cuando éstos por añadidura son más ó menos gentiles-hombres y titulados.

De todos modos, los *súbditos* de la Alcaldía deben gloriarse de tener al frente de su administración personalidades tan *ilustres*, tan *inmensas* y tan *populares*.

Ponemos en conocimiento de nuestros lectores haberse hecho cargo de la peluquería de J. Sintés, sita en la calle del Castillo esquina á la de Anuncivay, el conocido y reputado peluquero Manuel Maldonado, el cual tiene el gusto de ofrecer á sus numerosos amigos y favorecedores el indicado salón.

En el mismo hallarán un esmerado servicio, el cual, dadas las reformas introducidas podrá competir con las peluquerías de nuestras mejores capitales.

Escribe el diario de los abogados, refiriéndose á nuestro suelto inserto en el número correspondiente al 1.º del actual:

“Si la imagen de Nuestra Señora de Gracia hablara, qué de cosas nos diría....

¡Yá!... Pues no aseguraban ustedes (nosotros) que todo se reducía á una invención del señor Alcalde?

*Palinodia vergonzante, se llama esta contradicción.*

Buena manera, pero buena, tiene el *papelucho*, de salir en defensa de su *inclito* Barón de los baronazos.

La orden de clausura dictada por el señor Alcalde, no fué de la Ermita, donde está la imagen que desgraciadamente no puede hablar, sino del Cementerio católico, estamos.

Ah, si hubiera sido de la Ermita, tanto mejor para ustedes, pues no se verían hoy en el trance, amargo para todo periodista, de tener que andar por las ramas, buscando *tres pies al gato*.

Y tan mal lo hacen ustedes, que nos recuerdan aquella célebre cuarteta que dice:

Con famosos servidores  
cuenta el rey D. Sebastián.  
¡Pobres reyes! Siempre dan  
con tontos, ó con traidores.

Mañana regresará á esta ciudad el conocido médico Sr. Farinós, pa-

ra encargarse nuevamente de la dirección del Hospital Militar de esta isla.

Hemos tenido el gusto de ver las dos nuevas corbatas que el Orfeón “Lo Progrés” ostentará de hoy más en su estandarte, de las casas donde estuvo depositado en su reciente escursión.

Una, la de Bilbao, es de color rosa, cuya dedicatoria dice: “Agustín M.ª Obieta á “Lo Progrés”, 1895.”

La otra de San Sebastián es azul, regalo de la señora de don Miguel T. de Lauruaga, hija de padres mahoneses, cuya dedicatoria dice “M. Orfila de Lauruaga al Orfeón Mahonés.”

Sabemos que el señor de Lauruaga agasajó y obsequió en estreno á nuestro Orfeón para lo cual solicitó de aquel Ayuntamiento le concediera tener depositado en su casa el estandarte, durante la estancia de los excursionistas en aquella población.

Mañana dicho estandarte estará espuesto al público en el Circo Colón, donde como saben nuestros lectores tendrá lugar el acostumbrado baile amenizado con varios de los aplaudidos coros, que con tanto acierto ejecuta el Orfeón “Lo Progrés.”

Leemos en “El Noticiero”, de Ciudadela en su número de ayer:

“Según parte del Sr. Veterinario fecha de ayer manifiesta á la Alcaldía que el ganado enfermo del predio “Son March”, dos vacunos y un solipedo siguen la marcha franca de la enfermedad, no habiendo encontrado novedad alguna en el resto del ganado.

“En la tarde del sábado último, D. Bernardo J. de Olives, que se hallaba veraneando en el predio “Fons Rodonas”, salió, al objeto de dar un paseo en carruaje, y al hallarse en la cuesta de “S. Aranj”, se cayó una de las caballerías y espantándose la otra volcó el carruaje en la cuneta, desde la cual fué á parar al torrente contiguo.

Auxiliado por numerosos vecinos que acudieron del pueblo de Mercadal fué conducido á su predio en donde continúa en estado gravísimo.”

El señor Alcalde de esta ciudad ha destinado á la Beneficencia municipal seis pesetas importe de las nuevas borlas del bastón de mando que fueron entregadas á dicha autoridad y tenientes como insignias de sus cargos, por tenerlas satisfechas de su peculio particular.

**SOCIEDADES**

**Casino Unión Republicana**

**Socorros Mutuos**

Se convoca á la Junta Administrativa

para la sesión ordinaria que tendrá lugar el próximo domingo á las cuatro de la tarde.

Se ruega la puntual asistencia de todos los Comisarios de barrio.

Mahón 1.º de Agosto 1895.—El Director, Jaime Roselló.

**Casino El Progreso**

DE S. LUIS

Se convoca Junta general para el próximo domingo día 4 de Agosto á las cuatro de la tarde para tratar del asunto que se halla de manifiesto en el salón de lectura.

San Luis 30 de Julio 1895.—P. A. de la J. D.—B. Vidal, Srio.

**Circo Colón**

Gran baile para el domingo 4 de Agosto De regreso de la expedición al Norte el Orfeón “Lo Progrés” reanudaré en dicho día los bailes coreados.—A las 9.

La Comision.

**Sociedad filantrópica**

EL RECREO

Se convoca á los afiliados á esta sociedad, á la junta general ordinaria que tendrá lugar el domingo 4 del actual, á las once de la mañana, en las Casas Consistoriales de esta ciudad, al objeto de aprobar las cuentas del mes de Julio.

Mahón 3 de Agosto 1895.—El Presidente, Juan Serra.

**Crónica marítima**

CAPITANÍA DE PUERTO

**Buques entrados**

Día 2.

De Puerto Rico berg. gol. «Beatriz», cap. D. Jaime Bonet, con 12 trip. y azucar.

**Buques despachados**

Día 3.

Para Alcedia y Barcelona vapor correo «Menorquina», cap. D. Bernardo Cabot, con 26 trip., efectos y la correspondencia.

Para Barcelona berg. gol. «Amazona», cap. D. Ramón Fabáro, con 11 trip. y duelas.

Para Barcelona barca italiana «Massaniello», cap. Sr. Antonio Paolé, con 6 trip. y carbón.

1895

**Hoja del Calendario para mañana**

**Agosto 4 Domingo**

Santo Domingo de Guzman cfr. y fdr.

Salte el Sol á las 5'01.—Pónese á las 7'10.

Luna: sale 4'55 T.—Pónese 2'02 M.

**Sección Telegráfica**

(SERVICIO PARTICULAR)

**El cañonero «Cuervo»—Castelar—Los panaderos huelguistas.**

Madrid 2, 5 30 t.

El cañonero «Cuervo» irá destinado á Melilla.

El Sr. Castelar ha llegado á San Sebastián.

Los panaderos huelguistas celebran una nueva reunión.

Los intransigentes organizarán

un meeting para el domingo.

**Encuentro sin importancia**

Madrid 3, 10,30 m.

No se ha recibido mas noticias de Cuba que la de un encuentro de poca importancia entre nuestras tropas y la partida de Reyes, en la jurisdicción de Matanzas. La partida fué disuelta con pérdida de un muerto y varios heridos que fueron hechos prisioneros.

BANCO DE MAHON

**BOLSA DE BARCELONA**

Madrid 2, 4'00 t.

4 por 100 interior	67'25
4 por 100 exterior	77'50
4 por 100 amortizable	31'00
B. H. de Cuba 1886	100'00
Id. id. 1890	88'62
Banco Hispano Colonial	00'00
Acciones ferro-carril Francia	17'65
F. Norte	21'30
Id. Orense	0'00
Id. Almansa	00'00
Obligaciones Francia	51'75
Id. Norte	00'00
Id. Orense	00'00
Id. Almansa	53'37
Compañía Trasatlántica	88'75

Empeños del Casino Mercantil

Interior . . . 00 rs. vn. paga alista.  
Exterior . . . 00 »



**La Marítima**

**Compañía Mahonesa de Vapores**

En virtud de convenio celebrado entre la Sociedad «Mahonesa de Vapores» y la Compañía de Navegación «La Menorquina», con fecha 30 de Julio último según escritura pública otorgada ante el notario D. Francisco Mercadal, quedó constituida esta Sociedad Anónima con un capital social 625,000 pesetas dividido en 1250 acciones al portador de 500 pesetas cada una. Y habiendo manifestado varias personas que no tienen interés en la Mahonesa ni en la Menorquina, deseos de adquirir acciones de «La Marítima», desde esta fecha hasta el 31 del corriente á las 9 de la noche, queda abierta en el domicilio del infrascrito Director Naviero una suscripción de acciones, que se repartirán á prorata el día 1.º de Septiembre á las 10 de la mañana si el importe de las suscritas excediera de la suma que la Sociedad tiene disponible.

Mahón 1.º Agosto de 1895.—Por «La Marítima», Compañía Mahonesa de Vapores, El Director Naviero, Juan F. Talavull.

**Para vender**

Lo está la casa n.º 51, calle de San Pedro, Villacarlos. Para informes en la calle de San Elías n.º 7, Mahón.

Lo está una casa calle Isabel II, 41 y 43, cuyo dorso dá á la calle de San Jerónimo. Para informes, Angel, 18.

**DINERO**

A préstamo con hipoteca.  
Compra y venta de fincas rústicas y urbanas.

Cobro de censos y alquileres.  
Gestión de toda clase de asuntos.

Gracia, 87, Mahón

# LA MARITIMA

## COMPANIA MAHONESA DE VAPORES

Servicios fijos que desde hoy desempeñarán los vapores de esta Sociedad.

### Viajes semanales entre Mahón, Alcudia y Barcelona

Salidas de Mahón para Alcudia y Barcelona: Domingo 8 mañana. Salidas de Barcelona para Alcudia y Mahón: Miércoles 4 tarde.

El próximo domingo 4 del actual saldrá el vapor-correo

### Menorquín

al mando del capitán D. Bernardo Cabot.

Admite carga á precios de tarifa y pasajeros á los siguientes:

Entre Mahón y Barcelona y vice-versa	En 1. <sup>a</sup> cámara . . . . .	20 pesetas
	En 2. <sup>a</sup> id. . . . .	15 »
	Sobre cubierta . . . . .	8 »
Entre Mahón y Alcudia y vice-versa	En 1. <sup>a</sup> cámara . . . . .	14 pesetas
	En 2. <sup>a</sup> id. . . . .	11 »
	Sobre cubierta . . . . .	6 »

El 15 por 100 á cargo de los pasajeros.

Despacho Infanta, 24

### Viajes quincenales directos entre Mahón y Barcelona

Salidas de Mahón para Barcelona directo: Jueves 6 tarde. Salidas de Barcelona para Mahón directo: Viernes 4 tarde.

Dichos viajes empezarán el jueves día 8 del actual saliendo el vapor-correo

### Menorquín

al mando del capitán D. Bernardo Cabot.

Admite carga á precios de tarifa y pasajeros á los siguientes:

En 1. <sup>a</sup> cámara . . . . .	25 pesetas
En 2. <sup>a</sup> id. . . . .	18 »
Sobre cubierta . . . . .	10 »

El 15 por 100 á cargo de los pasajeros.

### Viajes semanales entre Mahón y Palma

Salidas de Mahón para Palma: Martes 5 tarde. Salidas de Palma para Mahón: Sábados 5 tarde.

El próximo martes 6 del actual saldrá el vapor correo

### Ciudad de Mahón

al mando del capitán D. Francisco Cardona.

Admite carga á precios de tarifa y pasajeros á los siguientes.

En 1. <sup>a</sup> cámara . . . . .	20 pesetas
En 2. <sup>a</sup> id. . . . .	15 »
Sobre cubierta . . . . .	8 »

El 15 por 100 á cargo de los pasajeros.

### Viajes quincenales entre Mahón, Palma y Argel

Continuarán dichos viajes con el vapor correo

### Ciudad de Mahón

en la siguiente forma

#### Mes de Agosto

Cuarto viaje

Salida de Mahón.—Martes 6 á las 5 tarde para Palma.  
 Id. de Palma.—Miércoles 7 á las 12 del día para Argel.  
 Id. de Argel.—Viernes 9 á las 12 del día para Palma.  
 Id. de Palma.—Sábado 10 á las 5 tarde para Mahón.

Quinto viaje

Salida de Mahón.—Martes 27 á las 5 tarde para Palma.  
 Id. de Palma.—Miércoles 28 á las 12 del día para Argel.  
 Id. de Argel.—Viernes 30 á las 12 del día para Palma.  
 Id. de Palma.—Sábado 31 á las 5 tarde para Mahón.

#### Mes de Septiembre

Sexto viaje

Salida de Mahón.—Martes 10 á las 5 tarde para Palma.  
 Id. de Palma.—Miércoles 11 á las 12 del día para Argel.  
 Id. de Argel.—Viernes 13 á las 12 del día para Palma.  
 Id. de Palma.—Sábado 14 á las 5 tarde para Mahón.

Séptimo viaje

Salida de Mahón.—Martes 24 á las 5 tarde para Palma.  
 Id. de Palma.—Miércoles 25 á las 12 del día para Argel.  
 Id. de Argel.—Viernes 27 á las 12 del día para Palma.  
 Id. de Palma.—Sábado 28 á las 5 tarde para Mahón.

#### Tarifa de precios para el pasaje

En 1. <sup>a</sup> Cámara . . . . .	35 pesetas
En 2. <sup>a</sup> id. . . . .	25 »
Sobre cubierta . . . . .	15 »

#### Servicio entre Málaga y Melilla

Lo presta el vapor-correo

### Puerto Mahón

al mando del capitán D. José Caldés.

Sale de Málaga para Melilla los lunes y jueves de 7 á 8 de la noche. Sale de Melilla para Málaga los martes y viernes al anochecer.

Mahón 1.<sup>o</sup> de Agosto de 1895.—Por «La Marítima», Compañía Mahonesa de Vapores, el Director Naviero, Juan F. Talavull.

### Ayuntamiento de Mahón

Reemplazos

Debiendo procederse en la Secretaría de este Ayuntamiento á efectuar los trabajos preliminares para la formación del alistamiento del próximo reemplazo del ejército de 1896, se invita á todos los mozos que durante el presente año cumplan la edad de diez y ocho años, y en su defecto á sus padres, curadores ó parientes más cercanos, para que se presenten á su inscripción en estas Casas Consistoriales con el fin de evitarse la responsabilidad en que incurrirán según la ley vigente, los que dejen de efectuarlo. Mahón 2 Agosto 1895.—El Alcalde Presidente, El Barón de las Arenas.

### El Comandante Militar de Marina de la Provincia de Menorca, capitán de este Puerto, etc., etc.

Previene al Artillero de mar de 1.<sup>a</sup> clase licenciado José Rodríguez Quevedo, se presente en esta Comandancia para enterarle de un asunto que le concierne. Mahón 2 Agosto 1895.—Pedro N. de Valderrama.

### LA MAQUINISTA NAVAL

GRAN REBAJA DE PRECIOS

### Molinos de viento

Construidos de hierro del sistema mas perfeccionado y sólido que se conoce

Se regulan y orientan automáticamente y por tanto pueden funcionar sin peligro durante las tempestades y huracanes.

#### Tarifa de precios

De 14 caballo	Pesetas 270
» 12 »	315
» 10 »	450
» 8 »	575
» 6 »	700
» 4 »	900
» 3 »	1450

Para informes en los talleres de la referida sociedad en el Cos-Nou de este Puerto.



### PANADERÍA

### LA GAVILLA DE ORO

Se corapran trigos y con preferencia los del año anterior.

Para su ajuste dirigirse á dicho establecimiento (Miranda, 5)

### NODRIZA

Hay una joven mallorquina de 23 años que desearía hallar criatura para amamantar.

Para informes, calle San Juan n.º 6.

Imprenta de Bernardo Fabregues.

San José, 69.

Despacho: Nueva, 25.